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щодо проблем підготовки фахівців для екскурсійної сфери туризму та забезпечення ними підприємств є 

недостатньо дослідженим. 

Правову базу діяльності екскурсійної галузі країни закладено Законом України «Про туризм» [4]. Він 

є основоположним законодавчим актом, що визначає загальні правові, організаційні, виховні та соціально-

економічні засади реалізації державної політики в екскурсійній діяльності, всебічно регламентує діяльність 

в Україні. 

Іншим важливим питанням екскурсійного обслуговування є контроль за якістю послуг, що 

надаються, які значно погіршилися після скасування ліцензування екскурсійної діяльності.  

Важливим є той аспект, що первинною підготовкою екскурсійних кадрів на даному етапі розвитку 

туризму повинні займатися лише вищі навчальні заклади, які готують спеціалістів культурно-

просвітницької діяльності вищої кваліфікації, а також вищі навчальні заклади, які мають спеціалізовані 

кафедри туризму. Навчання на курсах професійної підготовки екскурсоводів повинна проводитися без 

відриву від роботи. Крім того, після закінчення курсів обов’язковим повинно стати проходження 

стажування – проведення екскурсій протягом року під наглядом досвідчених екскурсоводів з досвідом 

роботи. 

Для більш чіткої координації роботи курсів можна їх створювати підегідою підрозділівДержавної 

служби туризму і курортівприоблдержадміністраціях [5]. 

Підводячипідсумки,зазначимо,щоуправлінняекскурсійною 

діяльністювУкраїніпотребуєпевноїсистемизаходівщодо вдосконалення й упорядкування. Пропонується:  

− розширення нормативно-правової бази з чітким закріпленням і відокремленнямпонятійного 

апарату екскурсійної діяльності; 

− посиленняі структуризація кваліфікаційних вимогдо посади «екскурсовод» (подальшої розробки 

також потребують подібні вимоги і до іншихспеціалістів туристичного супроводу); 

− за для забезпечення надання якісних екскурсійних послуг поновлення механізму ліцензування 

екскурсійної діяльності суб’єктів туристичної діяльності та сертифікації екскурсійних послуг; 

− використання диференційованого підходу при підготовці фахівців екскурсійної справи та 

обов’язкове практичне стажування після закінчення підготовчих курсів; 

− прискорення налагодження роботи акредитацій них комісійі створення методичних рад при 

підрозділах Державної служби туризму і курортів України при обласних державних 

адміністраціях і наділення їхдостатніми повноваженнямидлявирішенняпитаньтуристично-

екскурсійної роботи.  
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УДК 37:33:331(477) 

Лукомська О.І. 

РІВЕНЬ ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ ЯК ІНДИКАТОР ЕФЕКТИВНОГО РОЗВИТКУ РИНКУ 

ПРАЦІ В УКРАЇНІ 

В сучасних умовах трансформаційної економіки України вітчизняний ринок праці формується під 

впливом широкого попиту на робочу силу інноваційного типу, яка здатна до активної діяльності. В умовах 

глобальних викликів підвищення конкурентних переваг трудового потенціалу національного ринку праці 

постає найважливішою задачею перед державою. Світовий досвід свідчить, що чим вищий інтелектуальний 

потенціал країни, тим сильнішими є її економіка та продуктивні сили. Підвищується роль освітньої 

компоненти у функціонуванні нової економіки – економіки знань. Дедалі відчутнішими і значними 

факторами розвитку стають інноваційна праця й інтелектуальний капітал.  
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Структурні зміни в національній економіці безпосередньо впливають на попит на кваліфікованих 

працівників на ринку праці. У зв’язку з цим зміст багатьох професій значно змінився. Ринкові умови 

діяльності підприємств та організацій, з одного боку, і надлишок фахівців-економістів — з іншого, ставлять 

випускників відповідної професійної спеціалізації в жорсткі конкурентні умови на ринку праці. Щоб 

досягти успіху, вони повинні мати високу професійну підготовку та вміти виявляти свої професійно важливі 

якості під час проходження виробничої практики, стажування чи випробування за вступу на роботу. 

Розв’язання суперечностей між вимогами до майбутніх спеціалістів у галузі економіки та бізнесу й рівнями 

їхньої професійної кваліфікації може здійснюватись за двома основними напрямами: 1-й — розроблення 

національних стандартів економічної освіти, рівнів професійної компетентності майбутнього фахівця-

економіста (з урахуванням світових тенденцій); 2-й — удосконалення процесу реалізації економічної освіти 

(змісту економічних дисциплін і застосування інтенсивних навчальних технологій, які базуються на 

принципах і методах активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів).  

Зв'язок між ринком праці та рівнем економічної освіти є складовою частиною системи взаємодії 

зайнятості й підготовки кадрів. Адже процес переходу до стійкого інноваційного розвитку поки що 

незабезпечений достатньою мірою кваліфікованими спеціалістами. За сучасних умов ринок праці залежить 

не лише від стану сфери освіти, а й від пріоритетного її розвитку тадержавного сприяння. 

Однак держава з точки зору ресурсного забезпечення ще недостатньо уваги приділяє розвитку 

економічної освіти, а звідси і формуванню ринку відповідних послуг. Попри зростання планованих видатків 

в порівнянні з попереднім роком, у 2014 році відбудеться скорочення видатків Міносвіти як частки від 

загального фонду бюджету з 4,4% до 4,2% (23,2 млрд.грн.). На 2014 рік на освіту планується виділити 

6,4% ВВП, хоча за законом має бути 10% національного доходу (як і у розвинутих країнах світу із соціально 

орієнтованими економіками). Частка державних витрат у ВВП на освіту в Україні є значно нижчою, ніж у 

розвинутих країнах. А заклади освіти бюджетним фінансуванням забезпечені менше, ніж на 40% від 

фактичної потреби [1]. 

Значна частина проблем системи економічної освіти спричинені не тільки неналежним державним 

фінансуванням, а й постійними політичними кризами, економічним дисбалансом у державі, 

неспроможністю органів публічної влади вчасно приймати ефективні управлінські рішення, реагувати на 

зміни в суспільстві, щоб адаптувати систему економічної освіти до нових викликів сьогодення. 

Формування ринкових відносин, розбудова в Україні демократичної держави зумовлюють зміну 

цільових установок економічної освіти як соціальної системи та елемента інфраструктури ринку праці: на 

забезпечення потреб держави в спеціалістах економічних професій і рівнів кваліфікації, на задоволення 

різноманітних освітніх потреб особистості для її розвитку, самореалізації, забезпечення 

конкурентоспроможності на ринку праці. 

До головних шляхів забезпечення конкурентоспроможності майбутніх фахівців-економістів 

можнавіднести такі: моніторинг ринку праці для своєчасної реакції на його кон’юнктуру; створення 

сучасної інфраструктури навчального процесу; упровадження інноваційних технологій навчання; створення 

нових науково-методичних ресурсів; активізація науково-дослідної роботи з упровадженням її результатів у 

навчальний процес; удосконалення практичної підготовки спеціалістів; наскрізна комп’ютеризація та 

інформатизація навчального процесу; інтенсифікація навчального процесу на основі активних методів 

навчання; застосування новітніх технологій комплексної діагностики знань студентів; запровадження нових 

принципів організації навчального процесу, модульних систем навчання [2]. 

Оскільки ринок праці виступає інструментом регулювання системи економічної освіти, адже саме там 

генерується інформація, необхідна для прийняття рішень щодо спрямованості її розвитку, то модернізація і 

розвиток економічної освіти повинні набути випереджального неперервного характеру, гнучко реагувати не 

тільки на зміни попиту на ринку праці, а й на всі процеси, що відбуваються у світі й Україні. Підвищення 

якісного рівня освіти має бути спрямоване на забезпечення економічного зростання країни та вирішення 

соціальних проблем суспільства, необхідних для подальшого навчання і розвитку особистості. 
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